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Bourdin et son sondage Twitter sur les médias

Article rédigé par , le  RT 30 mars 2017

[Source : RT Français]

L'animateur de RMC a lancé un sondage en ligne sur Twitter pour savoir si les utilisateurs pensaient que les
journalistes étaient des menteurs. Avec 91% de réponses positives et des commentaires salés, l'expérience a
tourné au vinaigre.

«Est-ce que les médias nous mentent ? Votez !» Jean-Jacques Bourdin ne s'attendait certainement pas à ce
que 91% des utilisateurs de Twitter répondent favorablement à la question qu'il posait, remettant par là
massivement en cause la crédibilité de la caste médiatique.
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Manipulation, conditionnement, occultation de faits, hiérarchisation arbitraire de l'information... Les griefs
contre les médias de masse énumérés par les participants au sondage sont nombreux. 
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@JJBourdin_RMC@TeniereDt et ca vous etonne ? vous etes des menteurs comme des arracheurs de dents !
honte a vous !

— marine2B (@MARINE2BCORSE1) 13 décembre 2016

Plusieurs personnes ont aussi fait le parallèle entre journalistes et prostituées... 

 

Mais au-delà des critiques générales des médias, Jean-Jacques Bourdin a été personnellement pris à partis par
les internautes, parfois de façon véhémente. Il a notamment été accusé de mentir «par omission», ou encore
d'être un «manipulateur de masse», lorsqu'il n'a pas été qualifié «d'ordure».
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Néanmoins, malgré tous ces griefs, certains internautes ont manifestement appris à démêler eux-mêmes le
vrai du faux des informations distillées par les médias. 

https://twitter.com/JJBourdin_RMC/status/808589551035969536?ref_src=twsrc%5Etfw&ref_url=https%3A%2F%2Ffrancais.rt.com%2Ffrance%2F30604-bourdin-demande-internautes-si-medias-mentent%23.WNmGxyUMpZk.facebook
https://twitter.com/Blodwyn_KH69_/status/808596314959257600?ref_src=twsrc%5Etfw&ref_url=https%3A%2F%2Ffrancais.rt.com%2Ffrance%2F30604-bourdin-demande-internautes-si-medias-mentent%23.WNmGxyUMpZk.facebook
https://twitter.com/ericdesc86/status/808627888350236672?ref_src=twsrc%5Etfw&ref_url=https%3A%2F%2Ffrancais.rt.com%2Ffrance%2F30604-bourdin-demande-internautes-si-medias-mentent%23.WNmGxyUMpZk.facebook
https://twitter.com/JJBourdin_RMC
https://twitter.com/TeniereDt
https://twitter.com/MARINE2BCORSE1/status/808793191839334400
https://twitter.com/lafrenchytude/status/808603573655314432?ref_src=twsrc%5Etfw&ref_url=https%3A%2F%2Ffrancais.rt.com%2Ffrance%2F30604-bourdin-demande-internautes-si-medias-mentent%23.WNmGxyUMpZk.facebook
https://twitter.com/mafiox1/status/808623494850351104?ref_src=twsrc%5Etfw&ref_url=https%3A%2F%2Ffrancais.rt.com%2Ffrance%2F30604-bourdin-demande-internautes-si-medias-mentent%23.WNmGxyUMpZk.facebook


@JJBourdin_RMC Les médias nous mentent régulièrement mais depuis le temps on a appris à faire le tri du
vrai et du faux.

— Durandal (@durandal_00000) 13 décembre 2016

C'est donc sans surprise que l'une des réponses à ce sondage contient l'une des vidéos publiées... par RT
France, concernant la manipulation de l'opinion sur la question de l'opération russo-syrienne de libération de
la ville d'Alep. 
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